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Directions (1-10): दिएगएप्रश्नोंमें, िनमात्राएँिीगईहैं, एकमात्राIरूपमेंऔरिूसरीमात्रा II 

केरूपमें है।आपकनिनमात्राओोंकेबीचसोंबोंधदिधााररतकरिाहनगाऔरउदचतदिकल्पका चयि 

करिाहनगा 

 

Q1. मात्राI: 'x' -िनिृत्तकें द्र‘O’ केसाथसोंकें दद्रतहैं।उिकीदत्रज्याक्रमशः8 सेमीऔर10 

सेमीहै।‘B’ और’C’  छनटेिृत्तसे बड़े िृत्त परखी ोंचीगईिनस्पशारेखाओोंकेसोंपका दबोंिुहैं, जन बड़े 

िृत्त पर पड़िे िाले दबोंिु A से खी ोंची जाती है। Xसेमी^2मेंदिदमातचतुरु्ाजABOC 

काके्षत्रफलहै 

मात्राII: - ’y '- एकअसमोंताररु्ज कीिनसमािाोंतररु्जाओों कीलोंबाई6 सेमीऔर8 

सेमीहै।यदिअसमोंताररु्जकीऊों चाई6 सेमीहै, तनइसकाके्षत्रफल‘y’ सेमी^2  है। 

(a) मात्रा I >मात्रा II   

(b) मात्रा I <मात्रा II  

(c) मात्रा I ≥ मात्रा II  

(d) मात्रा I ≤ मात्रा II  

(e) मात्रा I = मात्रा II या कनई सोंबोंध िही ों   

L1Difficulty 3 

QTagsQuantity Based 

QCreator Paper Maker 10 

 

Q2. मात्राI: ’x '- कुों िि,साधारण ब्याज पर 22% िादषाक िर कीपेशकशकरिेिालीएक 

यनजिामें20,000 का दििेश करता है।2 



िषाकेबािउसिेअपिापैसादिकालदलयाऔरएकबैंकमेंदििेशदकया, जन चक्रिृद्धि ब्याज पर 

x% िादषाक िर की पेशकश करता है।  3 िषा बाि उसके द्वारा अदजात ब्याज, उसके 

द्वारा इस बैंक में दििेदशत रादश से 1350 रु. कम है। 

मात्राII: - ’y '- र्ािेशअोंदकतमूल्यपरएकडायरीबेचताहैऔर85 (5/7)% लार्अदजात करता 

है,जबदकयदििहअोंदकत मूल्यपर'y%'छूटिेता,तनिह 'y%'लार्अदजातकरेगा। 

(a) मात्रा I >मात्रा II   

(b) मात्रा I <मात्रा II  

(c) मात्रा I ≥ मात्रा II  

(d) मात्रा I ≤ मात्रा II  

(e) मात्रा I = मात्रा II या कनई सोंबोंध िही ों  
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Q3. मात्राI-’x ': P अकेलेकायाकन' x 'दििनोंमेंकरसकताहै।Q, P की तुलिा में 5 

अदधकदििनोंमेंकायापूराकरसकताहैजबदकQ, R से9 अदधक दििनोंमें समाि 

कायाकरताहै।यदिQ औरP एकसाथकाया करतेहैं, तनपूरेकाया 

कनउसीसमयमेंपूराकरसकतेहैं,  दजतिे समय मेंR अकेलेपूराकाया करिेमेंसमयलेताहै। 

 

मात्रा II —‘y’: ‘y’ िह दिि हैं, जन 8 पुरुषनों और 14 मदहलाओों द्वारा 360 

हेके्टयररू्दमके
7

12
र्ागपरप्रदतदिि 7 घोंटेकटाई का कायाकरिेमें दििनों में दलया गया समय 

है, यदि 6 पुरुष10 मदहलाएों  रू्दम के 
5

12
र्ाग कन प्रदतदिि 6 घोंटे काया करिे पर 15 दिि 

में कटाई कर सकती है। साथ ही यह र्ी दिया गया है दक 2 पुरुषनोंकाकाया, 3 

मदहलाओोंकेबराबर है। 

(a) मात्रा I >मात्राII   

(b)मात्रा I <मात्राII  

(c) मात्राI ≥ मात्राII  

(d) मात्राI ≤ मात्राII  



(e) मात्राI = मात्राII या कनई सोंबोंध िही ों है  
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Q4. मात्राI - ’x ': ‘x' , X औरY कीगदतकेबीचकाअोंतरहै।P औरQ केबीचकीिूरी60 

दकमीहै।X औरY समािसमयमेंP सेशुरूकरतेहैंऔरQ से12 दकमीिूरी 

परएकस्थािपरपहलीबारदमलतेहैं।Q परपहोंचिेकेतुरोंतबाििेP की ओर लौटआतेहैं।धीमी 

गदत से चलिे िालेव्यद्धिकीगदत48 दकमी/घोंटाहै। 

मात्रा II —‘y’: ‘y’ टर ेिकीऔसतगदतहैयदि600 दकमीकीिूरीकनिन र्ागनोंमेंतय दकयाजाताहै। 

पहली द्धस्थदत में 120 दकमी की िूरी कन टर ेि द्वारा और शेष कन कार द्वारा तय दकया जाता 

है और इसमें कुल  8 घोंटनों का समय लगता है, लेदकि यदि 200 दकमी की िूरी कन टर ेि से 

तय दकया जाता है और शेष कन कार द्वारा तय दकया जाता है तन इसे 20 दमिट अदधक 

समय लगता है। 

(a) मात्रा I >मात्रा II   

(b) मात्रा I <मात्रा II  

(c) मात्रा I ≥ मात्रा II  

(d) मात्रा I ≤ मात्रा II  

(e) मात्रा I = मात्रा II या कनई सोंबोंध िही ों  
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Q5. 45 दकमी/घोंटाकीगदतसेआगेचलिेिालीएकपैसेंजरटर ेिकीलोंबाई250 

मीटरहै।राजधािीटर ेिकीलोंबाई750 मीटरहैजन135 दकमी/घोंटाकीगदतसेचलती है। 

मात्राI: पे्लटफ़ॉमापरखड़ेदकसीव्यद्धिकनपारकरिेकेदलएपैसेंजरटर ेिद्वारादलयागयासमय। 

मात्राII: 

दिपरीतदिशासेआिेिालीराजधािीटर ेिकनपारकरिेकेदलएपैसेंजरटर ेिद्वारादलयागयासमय। 



(a) मात्रा I >मात्रा II  

(b) मात्रा I <मात्रा II  

(c) मात्रा I ≥ मात्रा II  

(d) मात्रा I ≤ मात्रा II  

(e) मात्रा I = मात्रा II या कनई सोंबोंध िही ों है  
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Q6. िूधऔरपािीकेदमश्रणसेर्रे3 बतािA, B औरC हैं।बताि Aमें5 लीटरपािीऔर25 

लीटरिूधहै, बताि Bमें15 लीटरपािीऔर30 लीटरिूधहैऔरबताि Cमेंपािी और िूध का 

अिुपात 1: 5 है। बताि A, B और C के कुल दमश्रण से क्रमश: 20%, 40% और 30%  

दिकालकरचौथेबतािमेंिल दिया जाता है। चौथे बताि में िूधऔरपािीकाअिुपात16: 5 है। 

मात्रा  I: बताि C की धाररता लीटर में  

मात्रा II: 80  लीटर  

(a) मात्रा I >मात्रा II  

(b) मात्रा I <मात्रा II  

(c) मात्रा I ≥ मात्रा II  

(d) मात्रा I ≤ मात्रा II  

(e) मात्रा I = मात्रा II या कनई सोंबोंध िही ों है  
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Q7. P, Q और R दकसी काया कन क्रमशः8, 

12और24दििनोंमेंकरसकतेहैं।िेिैकद्धल्पकदििनोंमेंकायाकरतेहैं। 



मात्राI: उिकेद्वाराकायापूराकरिेमेंदलयागयासमय,यदिP पहले दििकाया करताहै, Q िूसरे 

दिि कायाकरताहैऔरR तीसरेपर काया करताहै। 

मात्रा II: उिकेद्वाराकायापूराकरिेकेदलएदलयागयासमय,यदिQ पहले दििपरकाया करताहै, 

R िूसरे दििपर काया करताहैऔरP तीसरे दििपर काया करताहै। 

((a) मात्रा I >मात्रा II  

(b) मात्रा I <मात्रा II  

(c) मात्रा I ≥ मात्रा II  

(d) मात्रा I ≤ मात्रा II  

(e) मात्रा I = मात्रा II या कनई सोंबोंध िही ों है  
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Q8. िनबैगAऔरBबैग हैं।बैग A में 5 लाल, 3 हरी और4 िीली गेंिे हैं,जबदकबैगBमें8 

िीली, 4 हरी और6 लाल गेंिें हैं। 

मात्रा1: यदिबैगB3 गेंिेंसेयादृद्धिकरूप से दिकालीजातीहैं,तन1 लालगेंिप्राप्त करिे की 

अदधकतम प्रादयकता। 

मात्रा II: यदिबैगA सेयादृद्धिकरूप से 3 गेंिें दिकालीजातीहैं, तनकमसेकम2 लालगेंिेंप्राप्त 

करिे की प्रादयकता। 

(a) मात्रा I >मात्रा II  

(b) मात्रा I <मात्रा II  

(c) मात्रा I ≥ मात्रा II  

(d) मात्रा I ≤ मात्रा II  

(e) मात्रा I = मात्रा II या कनई सोंबोंध िही ों है  
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Q9. मात्रा1: प्रते्यकयनजिामेंदििेशकीगईरादश।इसरादशकनयनजिा Aमें6 िषों 

केदलएदििेशदकयाजाताहैजनप्रदतिषाx% कीिरसेसाधारणब्याजकी िर प्रस्तादित 

करतीहै।समाि रादशकन यनजिा Bमें2 िषोंकेदलएकादििेशदकयाजाताहैजनचक्रिृद्धिब्याज 

की 10% कीिादषाक िर (चक्रिृद्धि) प्रस्तादित करतीहै। यनजिाA सेअदजातब्याज, यनजिा 

B सेअदजातब्याज कािनगुिाहै।यदियनजिा A िादषाक ब्याज िर (x + 2) हनती, 

तनइसीअिदधकेबाि क्रमागत अिदधयनों के ब्याज के बीच का अोंतर 3960 रुपयेहनता। 

मात्रा2: व्यद्धिद्वाराउधारिीगईरादश।िह समाि रादश कन18 

महीिेकीअिदधकेदलएसाधारणब्याजकी 6% और24% िादषाक िर से उधारिेता है।उसे 

कुल 4704 ब्याज प्राप्त हनता है।यदिब्याज कनछमाहीरूप से रु्गताि दकया जाता है, तन 

प्रते्यक द्धस्थदत में इिमें से कौि-सी रादश हन सकती है, दजसे उधार दिया जाता है। 

(a) मात्रा I >मात्रा II  

(b) मात्रा I <मात्रा II  

(c) मात्रा I ≥ मात्रा II  

(d) मात्रा I ≤ मात्रा II  

(e) मात्रा I = मात्रा II या कनई सोंबोंध िही ों है  
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Q10. मात्रा1: अकेलेकामपूराकरिेकेदलएC द्वारादलयागयासमय।A औरB दमलकर16 

दििनोंमेंएककामकरसकतेहैंऔरB औरC दमलकर 24 दििनोंमें समाि कामकरसकतेहैं।A 

औरB आरोंर्सेक्रमशः4 दििऔर7 दििनोंकेदलएकामकरते हैंऔरशेषकाम C द्वारा23 

दििनोंमेंपूरादकया जाता है। 

मात्रा2: बतािमेंिूध शेष मात्रा।बताि में60 लीटरिूधहै।बताि से  12 लीटरिूधदिकालाजाता 

है औरउसकीस्थाि पर समािमात्रामेंपािीडालाजाता है।और दफर से, 

ििदिदमातदमश्रणका12 लीटरमात्रा बताि सेबाहरदिकालीजातीहै। 

(a) मात्रा I >मात्रा II  



(b) मात्रा I <मात्रा II  

(c) मात्रा I ≥ मात्रा II  

(d) मात्रा I ≤ मात्रा II  

(e) मात्रा I = मात्रा II या कनई सोंबोंध िही ों है  
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Directions (11-15):दिम्नदलद्धखतशृ्रोंखलामेंिहपि ज्ञात कीदजये 

दजसेगलततरीकेसेरखागयाहै। 

 

Q11. 824, 408, 396, 96, 44, 18, 5 

(a) 408 

(b) 44 

(c) 396 

(d) 18 

(e) 5 
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Q12. 5, 7, 13, 25, 45, 87, 117 

(a) 87 

(b) 117 

(c) 45 

(d) 13 

(e) 25 
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Q13. 1, 7, 30,79,241,727, 2185 

(a) 2185 

(b) 30 

(c) 241 

(d) 79 

(e) 727 
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Q14. 2, 3, 10, 15, 25, 35, 50, 63 

(a) 25 

(b) 35 

(c) 63 

(d) 10 

(e) 15 
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Q15. 2, 7, 28, 60, 126, 215, 344 

(a) 28 

(b) 215 



(c) 60 

(d) 344 

(e) 126 
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Solutions 

 

S1. Ans(a) 

Sol. 

Quantity I  

  OB = 8cm and OA = 10cm 

As, AB and AC are tangents on smaller circle 

⇒ ∠𝐴𝐵𝑂 = ∠𝐴𝐶𝑂 = 90° 

⇒ 𝐴𝐵 =  √102 − 82 = 6 

Area of quadrilateral ABOC = 2 × 𝐴𝑟𝑒𝑎 𝑜𝑓 𝑡𝑟𝑎𝑖𝑛𝑔𝑙𝑒 𝐴𝐵𝑂 

Area of triangle ABO = 
1

2
× 𝑂𝐵 × 𝐴𝐵 =

1

2
× 8 × 6 = 24𝑐𝑚2 

Area of quadrilateral ABOC = 2 × 24 = 48𝑐𝑚2 

Quantity II 

Area of trapezium  

=  
1

2
(𝑠𝑢𝑚 𝑜𝑓 𝑝𝑎𝑟𝑎𝑙𝑙𝑒𝑙 𝑠𝑖𝑑𝑒𝑠) × 𝑝𝑒𝑟𝑝𝑒𝑛𝑑𝑖𝑐𝑢𝑙𝑎𝑟 𝑑𝑖𝑠𝑡𝑎𝑛𝑐𝑒 =

1

2
(6 + 8) × 6

= 42𝑐𝑚2 

 



Quantity I >Quantity II 

 

S2. Ans(b) 

Sol.  

Quantity I  

Interest earned by Kundan after 2 years = 
20,000×22×2

100
= 8800 

Amount invested by Kundan in the bank = 20,000 + 8800 = 28,800 

ATQ, 

⇒ 28,800 [1 +
𝑥

100
]

3

= 28,800 + 28,800 − 1350 

⇒ 28,800 [1 +
𝑥

100
]

3

= 56,250 

⇒ [1 +
𝑥

100
]

3

=
56,250

28,800
 

⇒ [1 +
𝑥

100
]

3

= [
125

64
]  

⇒ [1 +
𝑥

100
] = [

5

4
]  

⇒ 𝑥 = 25% 

 

Quantity II 

Marked price is 185
5

7
% 𝑜𝑓 𝑡ℎ𝑒 𝑐𝑜𝑠𝑡 𝑝𝑟𝑖𝑐𝑒 𝑜𝑓 𝑎𝑟𝑡𝑖𝑐𝑙𝑒 

Let Cost price = 100x and profit % is y% after y% discount 

⇒ 100𝑥 + 𝑥𝑦 =
1300𝑥

700
(100 − 𝑦) 

⇒ 700 + 7𝑦 = 1300 − 13𝑦 
⇒ 20𝑦 = 600 
⇒ 𝑦 = 30% 

 

Quantity II >Quantity I 

 

S3. Ans.(b) 



Sol. 

Q P R
Time 𝑥 + 5 𝑥 𝑥 − 4

 

∴
1

𝑥 + 5
+

1

𝑥
=

1

𝑥 − 4
 

𝑥 = 10 

∴ Quantity I → 10 days 

Given 2M = 3W  

∴ 
(8M+14W)×y×7

7

12
×360

=
(6M+10W)×15×6

5

12
×360

 

𝑦 =
171

13
 

= 13
2

13
 

Quantity II → 13
2

13
 

∴ Quantity I < Quantity II 

 

S4. Ans.(b) 

Sol. 

 
Let X is faster than Y 

Then X covers 72 km distance in the same time as Y covers 48 km 

distance 

Ratio of the speed of X and Y= 72: 48 = 3: 2 

∴Speed of X =  
 48

2
× 3 = 72 km/hr 

Quantity I→ Difference between X and Y = 72 – 48 = 24 km/hr. 

Let speed of train = T km/hr, speed of car = C km/hr 

∴ 
120

𝑇
+

480

𝐶
= 8 …(i) 

200

𝑇
+

400

𝐶
= 8

1

3
 ………(ii) 

On solving (i) and (ii) 



T = 60 km/hr 

∴ Quantity I < Quantity II  

 

S5. Ans.(e) 

Sol.   

Quantity I:  

Time taken to cross the person = 
𝐿𝑒𝑛𝑔𝑡ℎ 𝑜𝑓 𝑡𝑟𝑎𝑖𝑛 

𝑆𝑝𝑒𝑒𝑑 𝑜𝑓 𝑡𝑟𝑎𝑖𝑛
=

250 

45 × 
5

18

 = 20 sec  

Quantity II:  

time taken to cross the Rajdhani train = 
𝑆𝑢𝑚 𝑜𝑓 𝑙𝑒𝑛𝑔𝑡ℎ𝑠 𝑜𝑓 𝑡𝑟𝑎𝑖𝑛𝑠 

  𝑠𝑢𝑚 𝑜𝑓 𝑠𝑝𝑒𝑒𝑑𝑠 𝑜𝑓 𝑡𝑟𝑎𝑖𝑛𝑠
 

=
250 +  750 

(45 +  135) × 
5

18

 

= 20 sec 

∴ Time= 20 sec 

Quantity II = Quantity I  

 

S6. Ans.(b) 

Sol. 

Quantity I:  

Let the quantity of water and milk in the vessel C be x and 5x liters 

respectively 

And, capacity of vessel C be 6x liters. 

𝑄𝑢𝑎𝑛𝑖𝑡𝑦 𝑜𝑓 𝑤𝑎𝑡𝑒𝑟 𝑖𝑛 𝑓𝑜𝑢𝑟𝑡ℎ 𝑣𝑒𝑠𝑠𝑒𝑙𝑠

𝑄𝑢𝑎𝑛𝑖𝑡𝑦 𝑜𝑓 𝑚𝑖𝑙𝑘 𝑖𝑛 𝑓𝑜𝑢𝑟𝑡ℎ 𝑣𝑒𝑠𝑠𝑒𝑙𝑠
=

5

16
 

⟹
20% 𝑜𝑓  5 + 40% 𝑜𝑓  15 + 30% 𝑜𝑓  𝑥

20% 𝑜𝑓  25 + 40% 𝑜𝑓  30 + 30% 𝑜𝑓  5𝑥 
=

5

16
⟹ x = 10 

Capacity of vessel C = 6x = 60 liters 

Quantity II > Quantity I 

 



S7. Ans.(e) 

Sol. 

Let, total units of work be 48 units 

Then,  

P does 6 units per day. 

Q does 4 units per day. 

R does 2 units per day. 

3 days’ work of P, Q and R working alternately = 6 + 4 + 2 = 12 units 

12 days’ work = 12 ×
12

3
 = 48 units 

No work left after 4 rotations (12 days), so the work will be completed in 

same number of days (12 days) and doesn’t depend on the sequence 

they work.  

Quantity I = quantity II  

 

S8. Ans.(a) 

Sol. 

Quantity I:  

Probability (at most 1 red ball from Bag B)  

= Probability (no red ball + 1 red ball) 

= 
12𝐶3 + 6𝐶1×12𝐶2

18C3  

= 
77

102
 

Quantity II:  

Probability (at least 2 red balls from Bag A)  

= Probability (2 red balls + 3 red balls) 

= 
5𝐶2×7𝐶1 + 5𝐶3

12C3  

= 
4

11
 

Quantity I > Quantity II  



 

S9. Ans. (a) 

Sol. 

Quantity 1: Let amount invested in each scheme was Rs P. 

According to first condition 

P × x × 6

100
= 2 × P [(1 +

10

100
)

2

− 1] 

⇒
3x

100
=

21

100
 

⇒ x = 7% per annum 

According to second condition 

P × 9 × 6

100
− P [(1 +

10

100
)

2

− 1] = 3960 

⇒
54P

100
−

21P

100
= 3960 

⇒ P =
3960 × 100

33
 

⇒ P = Rs. 12000 

Quantity 2: Let sum that was lent out in each case was Rs. x 

ATQ, 

x × 6 × 3

2 × 100
+

x × 24 × 3

2 × 100
= 4704 

⇒ x ≃ Rs 10453 

 

S10. Ans. (b) 

Sol. 

Quantity 1: Let no. of days taken by A, B and C to complete the given 

work alone be a, b and c respectively. 

∴
1

a
+

1

b
=

1

16
    … . . (i) 

1

b
+

1

c
=

1

24
         … . (ii) 



and, 

4

a
+

7

b
+

23

c
= 1               … (iii) 

Solving equation (i), (ii) and (iii) we get 

c= 32 days 

Quantity 2: Ratio of milk and water after 1st operation = 48 : 12 = 4 : 1 

Final quantity of milk = (60 – 12) ×
4

5
 

= 38.4 ℓ 

 

S11. Ans.(c) 

Sol. The pattern in the series will be  

÷ 2 − 4,÷ 2 − 4,÷ 2 − 4,÷ 2 − 4,÷ 2 − 4 ……… 

∴ Wrong term is 396  

 

S12. Ans.(a) 

Sol. The pattern is-  

5,     7, 13, 25, 45, 75, 117 

 

      2        6        12         20          30 

 

           4         6           8          10 

∴ Wrong term is 87  

 

S13. Ans.(b) 

Sol. The pattern is-  

× 3 + 4,× 3 + 4,× 3 + 4,× 3 + 4, … … …. 

 

S14. Ans.(a) 



Sol. The pattern is-  

12 + 1, 22 − 1, 32 + 1, 42 − 1, 52 + 1, 62 − 1, … …. 

 

S15. Ans.(c) 

Sol. Pattern is  

      2,       7,            28,    60,         126, 215  

 

13 + 1 23 − 1 33 + 1 43 − 1 ………… 

∴ Wrong term is 60  

 

 

 


